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KEVAD ON  
POSITIIVNE AEG

Sageli muutuvad inimesed kevadel õnneli-
kumaks ja julgevad rohkem unistada. Seda 
ei peaks keelama. Julge unistada- nii ütleb 
tõeline sõber. Tuttav ütles kord: „Igal keva-
del mõtlen, et jälle olen toime tulnud ja ühe 
talve lastega katsumusterohkes kliimas üle 
elanud, järelikult olen tugev ja hästi kohanev. 
Nüüd järgneb suvine hingetõmbe aeg.“ Tal 
on õigus. Kevades on palju positiivset. Päev 
on pikem, saan semudega looduses kaalikat 
või baklažaani grillida, õhk soojeneb ja küt-
tekuludest jääb pere kinokülastuse tarbeks 
raha alles, loodus puhkeb õide ja eelistan 
Emajõe vetevulinas uppunud limonaadikor-
gi silmitsemist “seebiseriaalile”. Kõikjal on 
pajutudud. 

Lisaks on sel perioodil tihti meeleolukaid 
tähtpäevi, kui inimesed saavad välja näidata 
hoolivust teiste suhtes. Meenuvad õnnelikud 
kolleegid naistepäeval, üllatuslik telefonikõ-
ne unustatud sugulaselt kevade alguse puhul 
jne. Munade veeretamise ning koksimise 
püha - Suur reede - on veel tulemas. 

Teame, et kõigil on nüüd raha vähem, 
seega osta enam palju ei jõua. Sellega seoses 
olen märganud, et perenaised haaravad taas 
sukavardad ja teevad koos käsitööd, pankur 
soovitab kevadel kartulid maha panna, sot-
siaalteadlane Marju Lauristin kutsub inimesi 
unustatud lemmikraamatut uuesti lugema. 
Päevalehte lugedes ei kutsuta igal leheküljel 
midagi ostma. Positiivsuse suurendamiseks 
on mõistlik ka tervislikult toituda, selleks on 
toitumisspetsialistid vaimukas võtmes koos-
tanud toidupüramiidi (pildil), kust igaüks 
saab valida sobiva kõhutäie, mis enesetun-
net raskeks ei muuda. Ma ei kutsu inimesi 
üles protektsionismile (kodumaise kauba 
eelistamine), kuid kevadpühade toidulauda 
kujundades võiks eelistada 100 km raadiu-
ses oma elukohast kasvatatud toiduaineid. 
Nii käitudes toetame kitsastel aegadel Eesti 
oma põllumeest ja kaudselt seega ka meie 
valla tublisid tootjaid: piimavõlurit, teravil-
jameistreid, põrsaproffi ja juurviljakunin-
gaid. Peagi on käes naljapäev 1. aprill. „Hei, 
teil on selg valge“- kes ei teaks seda tuntud 
väljendit? Mõnikord tasub elu lõbusamalt 
võtta, sest huumor päästab tihti hea tuju.

Andre Kaareste, märtsilehe toimetaja

K-tähe jutt
Kuri kikas kires kuudi katusel. Kana küsis kukelt kiremise kohta. 
Kikas kires kiitlemiseks. Kalkun kõndis kikkast kiirustades kauge-
male. Kalkun kõneles: ,,Kikas kasutab kiitlemiseks kiremist, kana 
kaagutamist.” ,,Kok-kok-kok!” kokutas kalkun, kes ka kiitles. 

Korraga kiljatas koer Kiku kõvasti. Kana kiirustas kohe kohale, 
küsis kiljumise kohta. Koer kogeles, katsus käpaga koonu. Kanagi 
katsus koera koonu. Koonu kaunistas klaasikild. Kana kutsus kikka, 
kes kiskus klaasikillu koonust. Koer kõndis koju, kikas kanaga kan-
nul. Kodus kõigil keldri kõrval kena kohake.

Antero Keerman, 6. klassi õpilane
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Vallavolikogu 17. veebruaril toimunud is-
tungist võttis osa 8 vallavolikogu liiget. 

Vallavalitsusele anti luba Kaagvere 
pumbamaja kinnistule isikliku kasutusõi-
guse seadmiseks OÜ Jaotusvõrk kasuks. 

Kehtestati Kaagvere külas Vooru kin-
nistu ja lähiala detailplaneering märku-
sega, et enne  detailplaneeringu kohaste 
tegevuste alustamist tuleb esitada uue 
liikluskoridori avamise kohta asjaõiguslik 
kokkulepe. 

Mäksa külas algatati Annuka-Palu kin-
nistul ja lähialal detailplaneeringu koosta-
mine selgitamaks välja võimalused seni-
se maatulundusmaa kasutusfunktsiooni 
muutmiseks ja 12-14 uue majavalduse 
kavandamiseks. 

Volikogu päevakorras oli 2009.a. eel-
arve vastuvõtmine, kuid volikogu istungi 
ajaks selgus, et rahandusministeeriumi 
prognooside kohaselt oli vaja eelarve eel-
nõus veel täiendavalt 1,3 miljonit krooni 
kärpida. Volikogu vaatas eelarve eelnõu 
läbi ja tegi vallavalitsusele täiendavate kär-
pimiste kohta ettepanekuid. Vallavalitsus 
esitas eelarve eelnõu uuesti 24. märtsi vo-
likogu istungile. 

Audiitoriks 2008.a. majandusaasta 
aruandele hinnangu andmiseks määrati 
OÜ Juristibüroo FIDES.

Muudeti volikogu esimehe töötasu, 
vähendades seda alates 1. veebruarist 50% 
võrra ehk 2000 kroonile kuus.

Otsustati volikogu liikmetele volikogu 
tööst osavõtmise eest ja volikogu komisjo-
nide liikmetele komisjonide tööst osavõt-
mise eest alates 1. veebruarist enam tasu 
mitte maksta. 

Tunnistati kehtetuks interneti raadio-
seadmete ostmise ja paigaldamise toeta-
mise kord.

Tunnistati kehtetuks huviharidussti-
pendiumi maksmise kord.

Muudeti hooldajatoetuse korda.
Kehtestati puudega lapse hooldajatoe-

tuse kord, kuna alates 1. märtsist andist riik 
puudega lastele hooldajatoetuse maksmise 
üle kohalikele omavalitsustele. 

Muudeti Mäksa valla eelarvest täien-
davate sotsiaaltoetuste andmise tingimusi 
ja korda, tunnistades kehtetuks gümnaa-
siumi- ja kutsekoolide õpilaste lõunatoe-
tuse, koolilõputoetuse, jõulutoetuse, lap-
sehoiutoetuse ja 1. klassi astujate toetuse. 
Õpilaste koolilõuna toetus ja lasteaiatasu 
kompenseerimise toetust on võimalik 
taotleda abivajavatel peredel. 

Tehti olulisi muudatusi riikliku toi-
metulekuvahenditest täiendavate sotsiaal-
toetuste maksmise tingimustes ja korras, 

laiendades toetuse taotlejate ringi ja keh-
testades toetuse maksmise juhtumiteks ra-
vikulude katmise, õpilaste koolilõuna eest 
tasumise, koolieelsete lasteasutuste tasu ja 
toitlustamise eest tasumise ja küttepuude 
ostmise. 

Kehtestati sotsiaaltoetuste määrad. 
Sünni-, juubeli- ja matusetoetuse suuru-
sed jäid samaks, hooldajatoetust vähenda-
ti 600 kroonilt 500-le ja 360 kroonilt 300 
kroonile. 

Sotsiaaltoetuste määramiste arv 
on tõusnud
Vallavalitsus määras riikliku toimetule-
kutoetuse vahenditest toetust küttepuude 
maksumuse osaliseks kompenseerimi-
seks neljal korral 2000 krooni ning ühel 
korral 1880 krooni ja 812 krooni. Mäksa 
valla eelarvest maksti 474 krooni ja 115 
krooni isiklike abivahendite maksumuse 
osaliseks kompenseerimiseks. Toimetule-
kutoetusi maksti veebruaris kogusummas 
19 305 krooni. Lõpetati üks koduteenuse 
osutamine.

Veel enne volikogu poolt interneti raa-
dioseadmete paigaldamise toetuse keh-
tetuks tunnistamist määras vallavalitsus 
internetiseadmete toetuse summas 2747 
krooni Jaak Käämerile internetiseadmete 
ostmiseks ja paigaldamiseks Vana-Kastre 
külas Metsaserva kinnistule. 

Vastavalt vallavolikogu sotsiaal- ja ha-
riduskomisjoni ettepanekule anti „Aasta 
üritus 2008“ tiitel Laulu-mänguseltsile 
Helin etenduse „Mikumärdi“ eest. 

Tagastati Niidupera A-244 talu maa 
Niidupera maaüksusena Võõpste külas 
omandireformi õigustatud subjektile. 

Anti luba Tigase külas Mällo kinnistu 
jagamiseks kaheks ja kooskõlastati jaga-
misplaan. Tekkivatele reaalosadele määra-
ti nimedeks Mällo ja Visnapuu. 

Riigikogu, kohaliku omavalitsuse voli-
kogu ja Euroopa Parlamendi liikmete va-
limiseks ning rahvahääletusel hääletamise 
korraldamiseks moodustati määrusega 
valimisjaoskond, mille number on 1. Vali-
misjaoskonna piirid ühtivad valla haldus-
territooriumi piiridega. Hääletamisruum 
asub Melliste külas Melliste Algkool-laste-
aia hoones. Valimisjaoskonnas nr 1 saavad 
hääletada ka valijad väljaspool oma eluko-
hajärgset valimisjaoskonda ja valijad, kelle 
elukoha andmed Mäksa vallas on rahvas-
tikuregistrisse kantud valla täpsusega.

Kokkuvõtte tegi vallasekretär Mariliis 
Timmermann

KÄES ON 
HÄTTASATTUNU 
MÄRKAMISE AEG

Veebruarikuu infolehe vallavalitsuse 
teadete lehekülg on tekitanud elanike 
seas segadust ja ärevust. Toon siin ära 
ülevaate praegu kehtivatest sotsiaaltoe-
tustest ja -teenustest.

Jätkuvalt makstakse sünnitoetust 
(5000 kr), juubelitoetust (500 kr), matu-
setoetust (2000 kr), hooldajatoetust (500 
ja 300 kr), rehabilitatsioonitoetust (kuni 
1000 kr), transporditoetust sügava liiku-
mispuudega isikutele (1000 kr aastas), 
eluruumide kohandamise toetust süga-
va liikumispuudega isikutele, õpilaste 
transporditoetust (tasutasõidu kaardid; 
bussipiletite kompenseerimine; ühis-
transpordiga hõlmamata piirkonnas, 
kui vahemaa lähima koolini või bussi-
peatuseni on üle 3 km, on sõidutoetuse 
suurus 9 kr/päev) ja toetust isiklike abi-
vahendite ostmiseks või laenutamiseks. 
Märtsist lisandus uue toetuse liigina 
puudega lapse hooldajatoetus. Täien-
davalt on abivajavatel peredel võimalus 
taotleda toetust: ravikulude katmiseks, 
õpilaste koolilõuna eest tasumiseks, 
koolieelse lasteasutuse tasu ja toitlusta-
mise eest tasumiseks ning küttepuude 
ostmiseks. 

Koduteenuse taotlemisel ei ole enam 
nõuet, et taotlejale peab olema määratud 
puue. Teenuse taotlemiseks on vajalik 
esitada vallavalitsusele avaldus või anda 
oma soovist teada telefoni teel 733 7606. 

Isikliku abistaja teenust saavad 
taotleda sügava liikumis- või nägemis-
puudega isikud. Igapäevaelu toetamise 
teenust rahastab vallavalitsus vastavalt 
sõlmitud lepingule teenuse osutajaga. 
Üldhooldekoduteenuse osalist rahas-
tamist saavad taotleda eakad inimesed, 
kellel puuduvad perekonnaseaduse 
mõistes ülalpidamiskohustusega isikud. 
Eluruumide kohandamise toetuse taot-
lemiseks tuleb esitada taotlus 1. juuniks 
2009.a. Laekunud taotlused vaadatakse 
läbi 1. juuliks ja teavitatakse otsusest 
taotlejaid.

Praegusel raskel ajal on eriti oluline 
märgata majanduslikult raskesse olu-
korda sattunud inimesi ja peresid. Pa-
lun aidake vallavalitsusel neid märgata 
– ootame teie tähelepanekuid. Info toe-
tuste ja teenuste kohta on kättesaadav 
Mäksa valla kodulehel www.maksavald.
ee/3865 ja telefoni teel 733 7606 või 510 
3465.

Anu Kontro, valla sotsiaalnõunik

Veebruari volikogus jäi eelarve 
vastu võtmata
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LÜHIUUDISED
Maksu ja tolliameti andmebaasis 
korrastati maamaksu andmeid
Jaanuaris-veebruaris korrastati Mäk-
sa valla maamaksuandmeid Maksu- ja 
Tolliameti andmebaasis kokku ligi-
kaudu 150 kande osas, mis olid seotud 
omanike vahetuse, kinnistute jagamise, 
maakasutuse iseloomu muutumise või 
maaomandi tekkega maareformi käi-
gus. Maksuamet trükkis maksuteated 
veebrarikuu lõpu seisuga, selleks ajaks 
ei olnud veel kõik muutused kantud 
andmebaasi. Juhul, kui maksuteade-
tes on erinevusi palume maaomani-
kel makse tasumisel lähtuda eelkõige 
elektrooniliset maksuteatest, mis on 
leitav maksuameti kogulehelt sisenedes 
pangakoodi või IT-kaardi lugejaga. Tu-
letame meelde, et esimese osa maamak-
su tasumise tähtaeg on 15.aprill.

Taotluse esitanud eakad vabastati 
maamaksust elukoha juurde
Eelmistes kuukirjades sai teada antud, 
et vallavalitsus ootab pensionäridelt 
avaldusi eluaseme juurde 1ha ulatuses 
maksuvabastuse määramiseks. Kok-
ku esitas soove 31 meie valla väärikat 
eakat. Enamuse taotlused rahuldati. 
Kokku määrati maamaksuvabastusi 
kogusummas ligikudu 6000.- krooni 
so ligikaudu 160-195- krooni maja-
valduse kohta. Juhul, kui taotleja esi-
tas avalduse enne veebruari kuud, siis 
kajastus maksuvabastuse summa „-„ 
märgiga märtsi alguses maksuametilt 
saadud maksuteatel. Avaldusete vas-
tuvõtt elukoha juurde maksuvabastuse 
andmiseks jätkub.

Väljastati projekteerimis- 
tingimused ja ehituslubasid
- Projeteerimistingimused Melliste 
külas Miko kinnistule ladu-hoidla pro-
jekti koostmiseks; 
- Ehitusluba Kaagvere külas Kütti 
kinnistule elamu-garaaz-hoiuruum re-
konstrueerimiseks; 
- Ehitusluba Vana-Kastre külas Kraavi 
kinnistule üksikelamu püstitamiseks; 
- Ehitusluba Kaagvere Erikooli kin-
nistule endise õppetöökoja ümberehi-
tuseks ajutiseks õppe- ja majutushoo-
neks; 
- Ehitusluba Veskimäe külas Kabeli- 
kurma kinnistule puurkaevu rajami-
seks; 
- Ehistuluba Veskimäe külas Kullamäe 
kinnistule elektripaigaldise uuendami-
seks; 
- Ehitisregistrisse kanti Tammevald- 
ma külas Väljamäe kinnistu üksikelamu.

Esimesed uued puurkaevud on 
puuritud
Hea meel on teada anda, et Euroopa 
Liidu rahade toel elluviidav hajaasu-
tuse veeprogramm on arenenud meie 
vallas jõudsalt. Kõik Vallas on valmi-
mas viis uut puurkaevu. Esimesena 
nähti puurimisautot Kaagveres Sepani 
kinnistul (pildil). Lisaks on tänaseks 
puurkaev valminud Otsa kinnistul 
Tammevaldmas ja peatselt on tööd alga-
mas Kabelikurma kinnistul Veskimäel 
ja Tamme kinnistul Tammevaldmas. 
Seega on enamus taotlejaid tegudeni 
jõudnud ja soovijatel parem vesi su-
veks kraanist saadaval.

Teated koostas: Andre Kaareste, valla 
ehitus- ja keskkonnanõunik

Teadaanne: 
Valla ehitus- ja keskkonnanõunik vii-
bib ajavahemikul 30.märts kuni 17.ap-
rill 2009 korralisel puhkusel.

AMETLIK TEADE
Mäksa Vallavolikogu 24.märtsi 2009 istungil 
otsustati Veskimäe külas Emajõe kontakt-
vööndis asuva ROHTLA kinnistu (kat.tunnus 
50101:006:0417) ja lähiala detailplaneering 
vastu võtta ja korraldada avalik väljapanek. 
Planeeringuala suurus kokku on ligikaudu 10,5 
ha. Detailplaneeringuga eesmärk on olemas-
oleva majavalduse juurde kavandada ehitus-
õigus 7 uue üksikelamu püstitamiseks, maatu-
lundusmaa kruntida nii, et säiliks hajaasutuse 
struktuur ja toimiks rohevõrgustik ning luua 
majavaldusi teenindav tehniline infrstruktuur: 
tee, puurkaev, veetorustikud, reovee imbpeen-
rad. Avalik väljapanek toimub vallamajas aja-
vahemikul 6.aprill kuni 20.aprill.2009, mille 
vältel saavad huvilised esitada kirjalikke ette-
panekuid ja vastuväiteid. Vastuväidete laeku-
misel toimub avalik arutelu 29.aprill 2009 kell 
15.30 vallamajas.

Andre Kaareste, ehitus- ja keskkonnanõunik

KÄTTE ON JÕUDNUD 
KEVADINE TEEDE 

LAGUNEMISE AEG
Lõppev talv on olnud lumerikas, lumesajud ja 
külmakraadid on vaheldunud sulailmadega 
ja seda korduvalt. Melliste ilmavaatluspunkti 
andmetel sadas meil 2007/2008 aasta talvel, 
alates novembrist kuni  märtsini, sademeid 
122,4 mm. 2008/2009 aasta talvel samal pe-
rioodil seevastu 209,2 mm. Lumikatte keskmi-
seks paksuseks 2007/2008 aasta talvel mõõdeti 
3,1 cm ja 2008/2009 aastal 11,6 cm. Numbrid 
räägivad siinkohal enda eest.

Käes on küll märtsikuu teine pool, kuid 
lumikate ei taha siiski sulada. Taoline olukord 
muudab ka kevadised teeolud raskemaks. Sa-
gedad lumesajud on kasvatanud paksu jääkihi 
teedele. Tahan panna inimestele südamele, et 
hoidkem üheskoos meie teid. Vältida võiks tee 
rööpasse sõitmist ning raskete masinatega liik-
lejad võiks valida raskevedude teostamiseks 
tugevamad või kõvakattega teed. Kohalikel, nö 
vallateedel, mis märtsis ja aprillis on kindlasti 
pehmed, tuleks aga raskete masinatega liikle-
mist vältida. Vajadusel on võimalik teha oma 
sõidud külmakraadidega, mil teed on vastupi-
davamad. 

2009 aasta on meile kõigile raske, kohali-
ke teede remondiks eraldatud riiklik finant-
seering on 4 korda väiksem eelmiste aastate 
omast. Seepärast ei ole vallal sel aastal võima-
lik oluliselt teid remontida ja parendada. Kuid 
kindlasti säilib teede suvine hooldus samas 
mahus. Proovigem siiski üheskoos olukor-
rast üle ollaja säilitagem liiklemisel rahulikku 
meelt ning arvestagem ilmastiku olusid.

Toomas Otsatalo, valla majandusnõunik
MUUTUVAD VEEVARUSTU-
SE JA REOVEE ÄRAJUHTI-
MISE HINNAD
Mäksa Vallavolikogu kehtestas 
24.märtsil oma määrusega Mäksa 
vallas AS-i Emajõe Veevärk tege-
vuspiirkonnas alates 1. augustist 
2009 ühe kuupmeetri vee hinnaks 
14.40 krooni (koos käibemaksu-
ga) ja ühe kuupmeetri ärajuhitud 
reovee hinnaks 14.40 krooni (koos 
käibemaksuga) . Seega pakub AS 
Emajõe Veevärk veevarustuse ja 
reovee ärajuhtimise teenust alates 
1. august 2009.a. kokku hinnaga 
28.80 krooni (koos käibemaksu-
ga) ühe kuupmeetri eest. 

Hindade muutuse põhjuseks 
on asjaolu, et hetkel kehtivast hin-
nast laekuva tuluga ei ole võimalik 
vee-ettevõtjal katta vee puhastami-
seks, reovee ärajuhtimiseks ning 
avariitöödeks tehtavaid kulutusi.

Toomas Otsatalo, valla 
majandusnõunik
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Õnnitleme Sind ka Meie Kodu lu-
gejate poolt ja soovime Sulle head 
tervist ning pealehakkamist ka edas-
pidiseks!

Aitäh heade mõtete-sõnade eest!

Kus Sa oled sündinud-kasvanud ja 
kes olid Sinu vanemad?

Sündinud olen Jõgevamaal Pala val-
las looduslikult kauni Vooremaa idapiiril 
Kalevipoja lugudest tuntud Kääpa jõe väi-
kese harujõe kaldal Anna Haava sünnita-
lu naabruses Kiisli külas. Ainuüksi lapse-
põlve mängumaadel võis käia üle 7 mäe. 
Talu päriseksostmise lugude rääkimist 
mäletan oma lapseeast ja on teada, et see-
sinane Moggoma talu Halliku mõisast oli 
kuulunud meie esivanematele juba aasta-
sadu. (Siinkohas on huvitav märkida, et 
kunagine Halliku mõisaomanik Reinhold 
Wilhelm von Essen oli 1850 Mäksa mõi-
saomanikuks saanud kindralleitnant Otto 
Reinhold von Essein vanaisa ja tema sün-
nikuupäev ühtib minu sünnipäevaga.) 
Vaatamata sõjajärgsetele kitsastele olude-
le peeti minu lapsepõlvekodus raamatuid 
erilise au sees ja läbi elu olen ma enesega 
kaasas kandnud minu sünniaastal ilmu-
nud „Kuldse kodu” sarja erksavärvi-
list lasteraamatut „Pereema Aino”. Ema 
kummutilaual olid aga ajakirja „Maret” 
ja „Kangakudumise käsiraamat”, isa luge-
miskapilt mäletan raamatuid vabadussõ-
jast ja talunditest. 

Kuidas sai Sinust raamatukogutöö-
taja?

Kuna ma olin 6 lapselisest perekon-
nast noorim, siis oli mul vanemate õdede-
vendade kõrvalt lugemine väga varakult 

selgeks saanud ja oma suurt lugemishuvi 
mäletan kogu kooliea kestel. Algkoolipäe-
vist on lausa detailideni meelde sööbinud 
minu esimene külaraamatukogu: ühe ak-
naga pisike kitsas ruum tumedate riiulite-
ga ja see aukartust äratav raamatutevalik, 
mis neile riiulitele ära oli mahutatud. Nii 
nagu ma meenutan oma esimest õpetajat 
ja sealse Assikvere Algkooli lugemiskapi 
sisu, nii mõtlen ma heldimuses sageli ka 
oma esimesele hallipäisele raamatukogu-
tädile ja küsin nüüd raamatukogus olles 
iseendalt, et kas minu praegused noored 
lugejad poole sajandi pärast suudavad 
üldse meenutada  Melliste raamatukogu 
ja kui, siis kas see meenub lapsepõlve päi-
keselise kohana. Olin Maarja Keskkooli 
I lend ja kuna lõpukevadel ajaloopileti 
küsimus ”Eest NSV kultuur” oma viletsa 
vastusega jättis mind ilma medalist, siis 
juhtuski nii, et lubasin hiljem õpetajale, 
et saan kultuuriga sinasõbraks ja seda 
lubadust olen nüüd ka pidanud. Tööta-
sin esmalt kultuurimajas, seejärel õppisin 
Viljandi Kultuurikoolis ja õige eriala va-
likut kinnitas ka kaugõppediplom Tallin-
na Pedagoogilisest Instituudist. Sügav ja 
teadlik huvi raamatute, inimeste ja nende 
koosmõju vastu ongi taganud mulle elu-
aegse tööposti raamatute kuningriigis.  

Oled Melliste raamatukogus tööta-
nud peaaegu nelikümmend aastat! 
Kuidas on läbi nende aastate muutu-
nud meie inimeste lugemus ja huvi 
raamatukogu vastu?

Nii pika ajaga on muutunud ühiskon-
na olemus, vahetunud põlvkonnad, muu-
tunud raamatud ja raamatukogu roll. Ar-
van ise, et olen suutnud raamatukogu kui 
külaelu vaimse keskuse osakaalu hoida 
aukohal ka läbi segaste seitsmekümnen-
date, kahvatute kaheksakümnendate ja 
üllatavate üheksakümnendate ning pal-
julubava sajandivahetuse. Selle märgiks 
oli osalemine 2 piirkondliku raamatu-
klubi tegevuses ja arvukad kohtumised 
kirjanike, kunstnike, raamatukirjasta-
jatega. Raamatukogu poolt korraldatud 
kirjanduslikud kohtud olid aga omaette 
leivanumber ja huviliste puuduse üle ei 
pidanud kunagi kartma. Läbi aegade on 
raamatukogus olnud omad püsilugejad ja 
omad juhukülalised. E-maailma võidu-
käik ja arvutite olemasolu kallutasid lu-
gemishuvi ja suhtumist raamatusse uud-
sema meelelahutuse, s.t. arvutite poole. 
Ajastule omane ajanappus on muutnud 

inimesed tegudes kiirustavaks, suhetes 
nii inimese kui ka raamatuga pinnapeal-
seks. Enam ei jätku aega mõtteid vahe-
tada loetud raamatu üle või kuulda, kui 
täppi lugemisvara soovitamine ikkagi 
läks ja millist lugemiselamust pakkus... 
Igal ajastul on ka neid inimesi, kelle jaoks 
raamatukogu oma olemasolu mõtet ei 
suuda tõestada. Minul on nendest siiralt 
kahju...

Missugused on olnud meeldejääva-
mad lugejad?

Lemmiklugeja kujuneb tavaliselt väl-
ja aastatega ja tema külastus toob rõõmu 
seetõttu, et see inimene käib korrapäraselt 
uut lugemisvara hankimas, tunneb huvi 
ilmunud uudiskirjanduse vastu ja uudis-
tab kõiki raamatunäitustel tutvustatavat 
. Enamasti otsib teadlik lugeja riiulitelt 
huvipakkuva raamatu ise, kuid suhtub 
usaldavalt ka raamatukogutöötaja soo-
vitustesse. Pakutud raamatuvirnast leiab 
selline püsilugeja vähemalt 2-5 raamatut 
kaasavõtmiseks. Kuna ma nooremana 
olin ilmselt lahedam suhtleja, siis mee-
nutan aastate takkagi neid lugejaid, kes 
raamatust midagi enesele kõrvadevahele 
suutsid jätta ja sellest siis meeleldi raama-
tukogus juttu tegid. Ja otse loomulikult ei 
unusta meelislugeja lubadust kiiresti ka 
teisi lugejaid huvitav raamat tagastada. 

Üldteada on Sinu ettevõtlikkus erine-
vatest projektidest toetuste taotlemi-
sel. Millest selline hasart?

Rahal on võimaluse jõud. Ja nagu öel-
dakse, ega raha siis maailmast otsas ole, 
vaja on vaid osata see üles leida ja teistele 
rõõmu tegema sundida. Ilmselt on olnud 
mul väga head koostööpartnerid, kelle 
teadmiste abil see hasart tekkiski. (Mõt-
len siin õpiringide seltsi „Semud” ja „Ko-
dukandi „ koolitusseminare.)

Sind on valitud Tartumaa parimaks 
raamatukogutöötajaks ja Tartumaa 
missiooniinimeseks, kuid võib olla 
on seni jäänud tähelepanuta Sinu 
tegevus koduvallas. Kas Sinu puhul 
võib öelda, et „võõrastele oma ja 
omadele võõras“?

Tunnustused on tulnud aja ja aastate-
ga ja arvan ise, et asja eest. On see nüüd 
hobi või missioon, aga ilmselt käivad tihti 
minu ideed ajast ees. Nii juhtus ka Mel-
liste kangakudumistoaga, millest kirjuta-
ti isegi „Eesti Päevalehes”. Nüüd teleri ees 
istudes ja taolist tegevust kajastavaid saa-

Seekordne „Saagem tuttvaks...“ 
intervjuu on Melliste Raamatukogu juhataja Aasa Sulega, kes valiti 
8. märtsil Mäksa valla Edukaks Naiseks 2008.
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teid vaadates saab rõõmuga tõdeda, et see 
kõik on meil juba olnud. Ja mulle piisab, 
kui mind tundvad head kolleegid mind 
kultuurikandja etaloniks nimetavad. 

Millega tegeled tööst vabal ajal?
Kuna mulle väga meeldib minu ene-

se seltskond, siis on mul üsna pika aja 
jooksul kogunenud peale lugemise ka 
mitmeid omapäraseid huvitavaid hobi-
sid. Kindlasti on üks kauakestvam olnud 
peopessa mahtuvate miniraamatute ko-
gumine. Olen miniraamatuiid püüdnud 
osta üle 3 aastakümne ja täiendanud 
kogu erinevatelt maadelt reisimeenena. 
Üldse on mu miniraamatute kogus ca 
300 raamatut 30 erinevas keeles. Veel 
olen uhke oma autogrammidega raama-
tute kogu üle, mis põhiliselt pärinevad 
kohtumistega kirjanikelt raamatuklubi-
de ajastul. Tunde võin sättida oma post-
markide alblumeid, minikalendrite kogu, 
loteriipiletite kogu ,visiitkaartide kogu, 
mängukaartide kogu, lugeda kokku 
enam kui 200 pastapliiatsit. Muidugi olen 
ma rõõmus, kui selle loo lugejad leiavad 
soovi minu hobikogusid täiendada. Suurt 
tähtsust omab minu jaoks kodulooline 
vaimuvara ja eriti suguvõsa ajaloo uuri-
mine. Minu kirjapandud sugupuus on 
seni esmane teadaolev sünniaasta 1855 
ja sellest edasi on esindatud 6 põlvkonda. 
Arvan mäletavat, et kangastelgede najal 
olen ma käima õppinud ja seepärast on 
mul eriline suhe kangastelgede ja vaiba-
kudumisega. Oma vaimu erksakshoidmi-
se sooviga kuuluvad minu ellu ristsõnad 
ja luuletused. 

Mis Sind rõõmustab?
Teadmised, mis kogutud elust ja 

raamatutest ning sõbrad-semud -mõtte-
kaaslased, kes südameheadust ise eneses 
kannavad ja selle jätkuvasse olemasolusse 
usuvad. 

Mis Sind kurvastab?
Lauslollus, mõttetu õelus, ärapane-

misiha. 

Mida soovid Mäksa valla inimestele?
Kodupaigaarmastust ja talupojatar-

kust, vargamäelikku visadust ja tegutse-
misindu, piisavalt mõnusat vedamist ja 
õnnelike juhuste kokkulangemist, laia-
põhjalist kultuurivaimsust ja väärtushin-
nangute tasakaalu! Ja ärge unustage, mil-
leks te omal ajal tähti õppides vaeva nägi-
te ja millise rõõmuga lugemiseni jõudsite. 
Niisiis - lugemisrõõmu!

Küsitles Meie Kodu toimetus 
foto Aasa Sulg erakogu

Melliste kooli spordihoones toimus 18. 
märtsil Tartu praostkonna sinod, mida 
juhatasid peapiiskop Andres Põder ja 
praost Joel Luhamets. Eestimaa vaba 
rahvakirik ehk ametliku nimega Eesti 
Evangeelne Luterlik Kirik (EELK) koos-
neb iseseisvatest kogudustest. Kogudused 
omakorda moodustavad kokku piirkond-
likke praostkondi. Igal praostkonnal on 
oma koostööorgan ja esinduskogu ehk si-
nod, mille moodustavad 3 saadikut igast 
kogudusest. Sinod käib koos vähemalt 
üks kord aastas. 

Võnnu kihelkonna kogudus ehk 
EELK Võnnu Jakobi kogudus kuulub Tar-
tu praostkonda ja üle mitme aastakümne 
oli sinod taas meie koguduse korraldada. 
Algas kõik jumalateenistusega Võnnu ki-

rikus, kus jutlustas peapiiskop ja teenisid 
pea kõik praostkonna vaimulikud. Hea 
komme nõuab, et igasugu kokkusaami-
sed korraldatakse viisakates ruumides 
ja võimalusel seal, kuhu kõigil lühem 
maa tulla oleks. Võnnu kogudus, mis on 
praostkonna kõige lõunapoolsem valis 
kokkusaamiseks kihelkonna kõige uue-
ma ja asukohalt kõige sobivamana näiva 
Melliste uue spordihoone.

Ligi 60 osavõtjaga koosolek oli väga 
töine, arutati koguduste tehtut ja plaane 
tulevikuks, räägiti kirikuelu küsimustest, 
valiti praostkonna saadikud kirikukogus-
se ning kuulati peapiiskopi ettekannet. 

Ei mäleta, et sinod varem spordisaa-
lis oleks toimunud. Seegi kord ei saanud 
asjaosaline, kes just korvpallirõngast 
oma pea kohal ei märganud, sellest enne 
suuremat aru, kui vallavanem Margus 
Pleksner oma tervituses sellele tähele-
panu juhtis. Kohaletulnud kiitsid väga 
Melliste spordihoonet, mis koosoleku 
ajaks asjaliku aulana välja paistis. Peab 
taaskord nentima, et siinse valla rahvas 
on teinud igati multifunktsionaalse ja õn-
nestunud investeeringu. Nii allakirjutanu 
kui koguduse, praostkonna ja peapiiskopi 
poolt suur tänu lasteaed-algkooli perele 
ja direktor Sirje Jõgiaasale väga sooja ja 
abivalmi vastuvõtu eest!

Urmas Paju, kirikuõpetaja 
foto Urmas Paju erakogu

VÄÄRTUSTAGEM 
SOTSIAALTÖÖTAJAID

Tänavu, 27. märtsil tähistatakse taas üle-
maailmset sotsiaaltöötajate päeva. Sotsiaal-
valdkonda kuulub ka hoolekanne. Selle 
päeva raames valiti hooldekodus Härma-
lõng traditsiooniliselt ka sel aastal parimat 
hoolekandetöötajat - inimest, kes oskab 
mainitud ühiskodu elanikke kohelda nii, 
et nende põhivajadused oleksid rahuldatud 
ning soov ühiskonnaellu süüvida püsiks. 
Selle tunnustuse vääriliseks tunnistati juba 
viiendat korda Riina Tents (pildil). 

Hiljuti saabus Eesti Sotsiaaltöö Assot-
siatsiooni tegevjuht Astrid Ojasooni poolt 
hooldekodusse Härmalõng e-kiri, milles 
sisaldus järgmine sõnum:”On märkami-
se, koostöö ja sotsiaaltöö väärtustamise 
aeg, õnnitleme sotsiaaltöötajate päeva 
puhul!”Aitäh!

Vaike Lillemäe, hooldekodu juhataja Foto Vaike Lillemäe erakogu

MELLISTES OLID KOOS KOGUDUSTE 
ESINDAJAD
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TAGASIVAADE 
KOLMANDASSE 

ÕPPEVEERANDISSE

Selleks ajaks, kui leht lugejateni jõuab on koo-
livaheaeg juba lõppenud ja 4.õppeveerand 
alanud. Sellest, kui tähtis on meie õpilastele 
õppimine räägivad tulemused ise enda eest. 
Võime uhkusega öelda, et kolme õppevee-
randi järel on meie kool jätkuvalt õppimis-
kallakuga, sest 60-st õpilasest 36 õpilast sai 
3.veerandil ainult väga häid ja häid hindeid.
Ainult hindega „5“  lõpetasid III veerandi: 
Ragne Jagomäe, Brigitta Alla, Hanna-Liina 
Kiisler, Heiko Pärl, Kert Kangur, Viktoria Re-
bane, Kristjan Saavan, Marko Albert, Janeli 
Kurvits, Karoliina Kangur, Helen Meier, Me-
rit Meronen, Merilin Paulson, Maarja Saat, 
Carol Vassila.
Hinnetega „4“ ja „5“: Elo Koidu, Levo Lukk, 
Mari-Liis Raag, Kärt Grossthal, Silver Hani, 
Hedvig Pungar, Kristina Roosiväli, Riian 
Rõuk, Reimo Rosenberg, Liina Jõgar, Liisbet 
Kangur, Kadi Kilgi, Hendrik Pungar, Indrek 
Roosiväli, Sandra Sepp, Diana Zvonkova, 
Teele Vahaste, Kärolin Kala, Aveli Praakle, 
Antero Keerman, Kaspar Parm.
Lisaks pingsale õppimisele oli 3.veerand Mel-
liste kooli lastele tore ja väga tegus. Tänu lu-
merohkusele sai kehalise kasvatuse tundide 
ajal nautida tõelisi talverõõme ning nii mõ-
nigi tüdruk ja poiss sai selgeks suusatamise. 
Toimusid toredad koolisisesed üritused nagu 
klassiõhtud, sõbra- ja vastlapäev, tüdruku-
te nädal, võõrkeelte nädal, eesti keele nädal, 
kooli meistrivõistlused suusatamises, sõp-
ruskohtumised Luunja ja Võnnu Keskkooli 
õpilastega ja veel palju muudki. Võeti osa 
järgmistest maakondlikest üritustest: liiku-
misrühmade päevast Puhjas; ansamblite päe-
vast Lähtel; sõbrapäeva üritusest Ülenurmel, 
mudilaskooride laululaagrist Ilmatsalus, osa-
leti kunstialastel konkurssidel lasteaialastele.
Esimest korda osalesid meie lasteaia- ja koo-
lilapsed Koolitantsul Vanemuise väikeses 
majas. Õpilased olid tublid ka maakondlikel 
aineolümpiaadidel ja konkurssidel. Võtsime 
osa matemaatika olümpiaadist 5. ja 6.klassile, 
ajalooviktoriinist 5.klassile, muinasjutuvest-
jate konkursist 1-3 klassile, luuletuste luge-
mise konkursist 1-4 klassi õpilastele.
Siinkohal ei saa nimetamata jätta tublisid ju-
dopoisse, kes osalesid järgmistel vabariiklikel 
võistlustel Hendrik Pungar - Ida-Virumaa 
C-klassi meistrivõistluste III koht ja DO klu-
bi noorteturniiri I koht; Kert Kangur - Kei-
la Abloy turniiri V koht; Maiko Sepp - Elva 
Openi turniiri V koht; Tauri Saaremaa - DO 
klubi judoturniiri V koht.

Sirje Jõgiaas,  
Melliste Algkool-Lasteaia juhataja

Juba aastaid on traditsiooniks olnud tä-
histada III õppeveerandi viimasel kooli-
päeval emakeelepäeva. Nii oli see ka tä-
navu. Veerandi viimasel nädalal toimus 
klassides eesti keele olümpiaad, kus 
selgitati välja paremad keele ja kirjan-
duse tundjad. Veerandi jooksul selgitati 
välja klassi paremad mõistatajad, (aja ja 
võimalused selleks leidsid õpetajad ise). 
Lisaks selgusid ilusamate eesti keele 
vihikute omanikud ja tehti kokkuvõte 
klassivälise kirjanduse lugemisest. 

Õppeveerandi viimase koolipäeva 
kogunemisel esinesid VI klassi õpila-
sed, kes tutvustasid kuulajatele ema-
keelepäeva tähistamist üldisemalt ning  
Kristjan Jaak Petersoni elu ja tegevust. 
Õpilased esitasid omaloomingulisi luu-
letusi, samuti luuletusi ja laule, mis on 
seotud meie sünnimaaga. Tehti kokku-
võte eesti keele nädalast. Tublimaid õpi-
lasi tunnustati kiidu- ja tunnustuskirja-
dega. Olümpiaadi tulemuste põhjal olid 
tublimad Elo Koidu, Ragne Jagomäe, 
Heleriin Boisen (I kl), Kristjan Saavan, 
Gerli Mändma (III kl), Liina Jõgar, 
Diana Zvonkova, Sandra Sepp (IV kl), 
Kärolin Kala, Merit Meronen, Sigrid 

Orasmäe (V kl), Carol Vassila, Merilin 
Paulson ja Maarja Saat (VI kl).

Nutikamad mõistatajad olid Elo 
Koidu, Tauri Saaremaa, Levo Lukk (I 
kl), Silver Hani, Hanna-Liina Kiisler (II 
kl), Jürgen Jürgenson, Gerli Mändma 
(III kl), Liina Jõgar, Diana Zvonkova, 
Kevin Käärik (IV kl), Kärolin Kala, He-
len Meier, Gerli German (V kl), Merilin 
Paulson, Kaspar Parm ja Maarja Saat 
(VI kl).

Kõige ilusamad eesti keele vihikud 
on Hanna-Liina Kiisleril, Viktoria Re-
basel, Kristjan Saavanil, Juhan Kelderil, 
Marko Albertil, Liina Jõgaril, Janeli Kur-
vitsal, Sandra Sepal, Karoliina Kanguril, 
Merit Meronenil, Merilin Paulsonil ja 
Carol Vassilal. 

Klassivälises lugemises on kooli kõi-
ge tublimad Kristjan Saavan, Viktoria 
Rebane, Liina Jõgar, Diana Zvonkova, 
Kadi Kilgi, Aveli Praakle ja Maarja Saat. 
Neist viimasel ulatub loetud lehekülge-
de arv 9000 ringi. 

Aitäh kõigile, kes eemakeele päeva 
korraldamisel kaasa aitasid!

Koidula Vassil,  
4.-6. klassi eesti keele õpetaja 

MELLISTE ALGKOOLIS TÄHISTATI 
EMAKEELEPÄEVA

Eesti Muinsuskaitse Ümarlaud orga-
niseerib koos Muinsuskaitseametiga 
16.05.2009 üle Eestilist muinsuskait-
se talgupäeva. Ürituse eesmärgiks on 
kutsuda inimesi üles muinsuskaitsekuu 
raames osalema kultuurimälestiste ja 
kultuuriväärtuslike paikade korrastus 
ja heakorratöödele. Läbiviidavateks 
töödeks võivad olla:
• mälestiste puhastamine prahist nii 

hoone sees kui lähiümbruses
• võsa, okste, kuivanud ja mahalange-

nud puude lõikus ja põletus mäles-
tise territooriumil

• hoone akna-, uste ja muude avade 
sulgemine

Plaanis on leida 10 000 inimest korista-
ma umbes 300 objekti. Ürituse käigus 
Muinsuskaitseameti maakonnainspek-
torid koostöös kohaliku omavalitsusega 
nõustavad ja abistavad objektide oma-
nikke tööde korraldamisel. Eelnevalt 
tuleb koostöös oma piirkonna muinsus-
kaitseinspektoriga selgitada välja mil-

liseid töid saab ja tohib mälestisel teha. 
Vabatahtlike kaasamiseks peab mälesti-
se omanik (füüsiline isik, juriidiline isik, 
omavalitsus, riik) hiljemalt 16.04.2009.
a. registreerima oma objekti Eesti Muin-
suskaitse Ümarlaua juures, saates sel-
leks vastava e-kirja osalemistaotlusega 
aadressil info@umarlaud.eu . Seejuures 
tuleb teada anda vajalik talguliste hulk. 
Talgupäeval on mälestise omaniku ko-
hustus korraldada ja organiseerida kok-
kulepitud tööd, pakkudes talgulistele va-
jaminevaid töövahendeid ja võimalusel 
ka toitlustust. Samuti on objekti omani-
ku kohustuseks korraldada talgujärgsed 
tööd: prahi sorteerimine, äravedu, puit-
materjali põletamine jms.

Täiendav info  Eesti Muinsuskaitse 
Ümarlaua kodulehelt internetis: www.
umarlaud.ee . Mäksa vallas on talgu-
päeva kontaktisikuks vallavanem Mar-
gus Pleksner.

Toomas Otsatalo, valla 
majandusnõunik

TAAS TALGUD,  
SEEKORD MUINSUSKAITSE OBJEKTIDEL
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Möödunud kuul võistlesid Mäksa tõstjad 
kahel võistlusel. Esmalt võisteldi Kõrve-
külas, 1922 a. maailmameistri Saul Hallapi 
VIII mälestusvõistlustel, mis on viimastel 
aastatel kujunenud Eesti meistrivõist-
luste eel vormi ajastamise peaprooviks. 
Võistlused toimusid absoluutarvestuses 
kehakaalukoefitsiendi ja tõstetud kilode
korrutise alusel saadud punktide peale. 
Võistluste tase kujunes järgnenud Eesti 
meistrivõistlustest  kõrgemaks, sest mit-
med siin häid tulemusi näidanud võistle-
jad otsustasid Eesti meistrivõistlustel osa-
lemisest loobuda. Järgnevalt meie poiste 
tulemused: kehakaalus kuni 94 kg Heigo 
Ilves rebis 92 kg ja ka uut isiklikku rekor-
dit tähistav 97 kg oli pea kohal, kuid mää-
rustepäraselt fikseerida seda raskust ei
õnnestunud. Tõukamises paraku algras-
kuseks tellitud 118 kg seekord ei alistu-
nud ja seega tuli leppida 34 kohaga. Koha 
võrra kõrgemale platseerus kehakaalus 
kuni 45 kg rebimises uue isikliku rekordi 
püstitanud Kristjan Rosenberg 57(25+32) 
kg-ga. Kolmanda kümne lõpetas samuti 
rebimises isiklikku rekordit parandanud 
Reimo Karro, kes kehakaalus kuni 69 kg 
tõstis 125 (56+69) kg. Samas kehakaa-
lus võistelnud ja tõukamises uue isikliku 
rekordi püstitanud Sander Gorgišeli sai 
28 koha 145 (63+82) kg-ga. Kehakaalus 
kuni 56 kg 142 (61+81) kg tõstnud Jaan 
Korobov sai 22 koha. Meie parimana sai 
kehakaalus kuni 105 kg 262 (117+145) kg 
tõstnud Lydon Mürgimäe 10.koha. 

Nüüd paar rida hooaja tähtsaimast 
võistlusest. 2009 a. Eesti meistrivõistlused 

toimusid Paide vastvalminud spordihoo-
nes. Kõrgete osavõtunormatiivide tõttu sai 
otsustatud, et Mäksa vallast registreeritake 
võistlustele vaid kaks osalejat. Seekord 
jagati igas kaalus, nagu tippvõistlustelgi, 
välja kolm medalikomplekti: rebimises, 
tõukamises ja nende kogusummas. Tõsi, 
kaela riputati võistlejatele vaid kogusum-
ma eest saadud medalid, sest osad meda-
lid võistluspaika ei jõudnudki. Võistluste 
protseduur oli samuti nagu tippvõistlus-
tel, kuid paraku kärises igast õmblusest.  
Kehakaalus kuni 56 kg oli meilt võist-
lemas Jaan Korobov. Rebimises piirdus 
Jaani võistlus vaid kahe katsega. Esime-
seks katseks eraldatud üks minut pandi 
ajamõõtja poolt käima juba sel ajal kui 
hakati raskust alles kangile panema ja 
tõstepõrandale jõudmiseks ja tõste soo-
rituseks jäi vaid ca 15 sekundit. Nii juh-
tuski, et Jaan jõudis vaid kangist kinni 
võtta ja aeg sai otsa. Siin tegi suure vea 
allakirjutanu, kes lasi kohe teisele katse-
le kutsutud Jaanil katse ära teha ja alles 
seejärel läks žüriisse protestima. Sealt tuli 
vastus, et teil on õigus kuid protseduuri 
kohaselt oleks pidanud koheselt protesti-
ma ja võistluse katkestama. See vahejuh-
tum viis Jaani rütmist välja ja järgmiseks 
raskuseks tellitud 65 kg jäi seekord rebi-
mata. Rebimises tuli leppida II kohaga. 
Ka tõukamine algas konarlikult. Esimesel 
katsel kerkis 81 kg sirgetele kätele järel-
surumisega ja tuli minna seda raskust 
tõukama teist korda. Ka Jaani peakonku-
rendil Vadim Goldbergil ei läinud kõik 
libedalt. Esimesel katsel tõukas ta sama 

raskuse sirgetele kätele ja kohtunikud 
võtsid selle vastu, kuid žürii tühistas selle 
otsuse, sest kangi rinnalevõtul oli olnud 
tõsine määrusterikkumine. Teisel ja kol-
mandal katsel ei suutnud Goldberg enam 
raskust rinnale võtta ja sai nulli. Sellega 
oli Jaan tulnud võitjaks nii tõukamises 
kui ka kogusummas.Kolmandal katsel 
juba pingevabalt tõukas ta uueks isikli-
kuks rekordiks 84 kg ja sai kogusummaks 
145 kg. Kehakaalus kuni 105 kg võistles 
meilt Lydon Mürgimäe. Juba viis nädalat 
enne võistlust suurepärases vormis olnud 
Lydonit hakkasid enne võistlust kimbu-
tama erinevad tervisehäired. Võistlustele 
tuli ta kahenädalase antibiootikumikuuri 
läbinuna ja kahel viimasel nädalal tegi ta 
vaid paar kerget treeningut kangitunne-
tuse säilitamiseks. See kehakaal kujunes 
tartumaalaste omavaheliseks maajaga-
miseks. Lydon rebis algraskuseks 113 
kg. Seejärel tellis ta kangile 116 kg, mille 
rebis kergelt sirgetele kätele, kuid ei suut-
nud seda raskust fikseerida. Sama kordus
ka 118 kg-ga. Kuna tema konkurent tei-
sele kohale Urmas Treier suutis samuti 
113 kg rebida, kuid oli Lydonist kergem, 
tuli Lydonil rebimises leppida III kohaga. 
Tõukamises õnnestus Lydonil realiseeri-
da kõik kolm katset ja üksteise järel ker-
kisid sirgetele kätele nii 137 kg, 143 kg 
kui ka uut isiklikku rekordit tähistav 146 
kg. Tasuks II koht nii tõukamises kui ka 
kogusummas. 

Viktor Korobov,  
tõstespordi  treener Mäksalt

Tartumaa Arendusselts võttis osa 
turismimessist Tourest 2009, mis 
toimus 13.-15. veebruaril Tallinnas 
Eesti Näituste messikeskuses. Messil 
osalemise eesmärgiks oli tutvustada 
Tartumaad kui turismisihtkohta ja 
seeläbi suurendada Tartumaa turis-
miettevõtete ja -organisatsioonide 
külastajate arvu.

Tartumaa tutvustamiseks koos-
tasime trükised. Messil pakkus väga 
suurt huvi külastajatele hall „Puhka 
Eestis”, kus siseturismiga seotud et-
tevõtjad ja organisatsioonide esin-
dajad tutvustasid oma turismipiir-
konna huvitavaid vaatamisväärsusi 
ja turismitooteid. Kokku oli selles 
hallis oma väljapanekuga esindatud 
ligi 170 Eesti ettevõtet ja organisat-
siooni. 

Madis ja Mart Toots, MTÜ-st Saad-
järve Jahtklubi, tutvustasid Tartu vallas 
Saadjärve kaldal asuva jahtklubi paku-

tavaid aktiivse puhkuse võimalusi. Külli 
Must kutsus külastajaid tutvuma Alatski-
vi lossiga, osalema Alatskivi lossipäevadel 
6. - 9. augustil ja vaatama «Vihurimäe» 
etendust. Liia Vassila tegi reklaami peagi 

avatavale Alatskivi Lossi Šoti Resto-
ranile. Kivi Puhkemajasid tutvustas 
Aksel Kivi, kes pakkus külastajatele 
võimalust vibu proovida ning kutsus 
neid oma puhkemajadesse viburaja-
le ja üritusi pidama. Ingvar Tšižikov, 
Peipsi Köögiviljaühistu juhataja, ja 
Aime Güsson, MTÜ Piiri Peal eest-
vedaja, kutsusid messi külastajaid 
Peipsiveerde puhkama ning sealse 
loodusliku ja kultuurilise mitmekesi-
susega tutvuma. Tartumaa ühe huvi-
tava üritusena tutvustasime „Kaera-
Jaani” võistutantsimist Võnnus. Sel-
lel aastal, 30. mail, saab üritus juba 
kümneaastaseks ja näiteks mullu 
osales võistutantsimisel üle Eesti 440 
rahvatantsijat. Tourest on Eesti suu-
rim turismimess ja seekord külastas 

seda Eesti Turismifirmade Liidu andme-
tel rekordarv inimesi: 23 684 (võrdluseks: 
2007.a. 20 273 ja mullu 23 465 inimest). 

Kaidi Randpõld, Tartumaa Arendusselts

JAAN KOROBOV TULI EESTI MEISTRIKS!

Tartumaa ettevõtjad osalesid messil Tourest 2009 

Lible Tartumaalt. Foto arenduseltsi kogust



8 meie kodu

Et kodukoldes tuli põleks,
et soojust elus rohkem oleks.
Et oleks kõike, mida vaja:
tervis hea ja õnne täis maja.

Floriede Uzdanova 27.04.18 91
Linda Tohvre 02.04.20 89
Hilda Jaago 08.04.23 86
Aino Boisen 14.04.23 86
Aino-Loreida Kelder 28.04.23 86
Hilja Kullaste 30.04.24 85
Leida Kändaru 01.04.25 84
Heino Miina 11.04.26 83
Helju Metslang 21.04.26 83
Hilja Motis 04.04.28 81
Liidia Pikker 18.04.28 81
Õie-Vilhelmine Tihamets 18.04.30 79
Hillar Ernits 04.04.31 78
Meri Mündel 26.04.32 77
Laine Arike 14.04.34 75
Anita Seli 27.04.34 75
Helgi Lätteoja 06.04.35 74
Aleksandra Kuus 18.04.35 74
Natalja Pau 28.04.36 73
Hilma Videvik 26.04.37 72
Konstantin Narusk 22.04.37 72
Voldemar Kangur 26.04.37 72
Aavo Kaseorg 13.04.38 71
Jaan Kusma 12.04.39 70
Sergei Milovidov 09.04.39 70

Välja andnud Mäksa vallavalitsus
Toimetaja: Andre Kaareste
Tel: 733 7600.  
E-post: toimetus@maksavald.ee
Tehniline teostus: Kristiina Taaramäe
Trükiarv: 600  
Trükitud OÜ Tartumaa Trükikojas
Toimetusel on õigus kirju ja teisi kaastöid nende 
selguse huvides toimetada ja lühendada.

VASTLAD VÕÕPSTES
22. veebruaril peeti Võõpste külas vastlapäeva. Osalejaid oli kohale tulnud 
igas vanuses, ka küla noorim Romet, kes saab alles märtsis kahe aastaseks. 
Vastlapäevale kohaselt võisteldi pikima liu laskmises ja võistusuusatami-
ses. Liugu lasti kolmes vanuserühmas: eelkooliealised 7-13 aastased ja 14-
aastased ning vanemad. Vastavates vanuserühmades saavutasid esikohad 
Hendrik-Sander, Kadi ja Karel. Eriauhind anti väikesele Rometile, kuigi 
liug sündis veel issi süles olles. Kaks kanget suusatamise alal olid Rauno 
täiskasvanute arvestuses ja Egert 7-13 aastaste seas. Kanged olid poisid 
sellepärast, et rohkem suusatajaid nendega võistelda ei julgenudki. Kõige 
lustakamaks ja põnevamaks kujunes aga teatevõistlus, kus osalejate abiva-
henditeks olid klambriteta suusad, hokikepid, pallid, kelgud, nöörid jne. 
Päeva lõpetasime kuuma tee ja vastlakuklitega. Aitäh Marjule ja Andresele, 
kelle maad ja selle peal olevat mäge me kasutada saime.

Ragne Roonurm, Võõpste Pereklubist

TÄNUAVALDUS
Suur tänu VÄLJAOTSA TALU 
pererahvale kingitud suusa- ja 
uisuvarustuste ning mänguasjade 
eest. 

Tänulik Melliste
 Algkool-Lasteaia pere.

HARIDUSTEATED
VASTUVÕTT 1. KLASSI 2009/2010 
õppeaastaks. Avalduste vastuvõtt 
toimub 26. märtsist kuni 5. maini 
2009 Melliste Algkool-Lasteaia 
juhataja kabinetis tööpäevadel 
kella 8.00 – 12.00. Õhtupoolne 
aeg on võimalik leppida kokku 
tel.741 1521 või 510 7838
Avalduse blankett on leitav kooli 
kodulehelt või saab kohapealt. 
Kaasa võtta lapse sünnitunnistuse 
koopia, 2 õpilaspileti fotot 
Õhtupoolne aeg leppida kokku 
tel.7411521 või 5107838. 1. klassi 
juhataja 2009/2010 õppeaastal on 
õpetaja Anu Silm. Uue esimese 
klassi lastevanemate koosolek 
toimub mai kuus. Toimumise 
kuupäevast teavitatakse kooli 
koduleheküljel ja vallalehes.

PEREARSTIKESKUSE TEADE
- Perearstikeskus ja apteek on 
alates 1. aprillist 2009 avatud
E 8-12; T 15-18; K 7-11; N 10-14; R 
8-12
- Hambaravikabinet on avatud N 
10-17

ERATEATED
Teen potsepatöid. FIE Kalle 
Karelson tel. 56687266

KULTUURI-
KALENDER

30. märts - 4. aprill lasteraama-
tunädal Melliste raamatukogus. 
Korraldaja Melliste raamatukogu

1. aprillil kell 18-21 Poridisko 
Luunja Kultuurimajas. Pääse 25 
kr. Korraldaja Luunja Kultuuri-
maja

Alates 6. aprillist esmaspäeviti 
kell 10-13 arvutiõpe pensionä-
ridele Melliste raamatukogus. 
Huvilistel soovitav eelregistreeri-
mine. Korraldaja Melliste raama-
tukogu

6. - 11. aprill kevadpühade 
meistrituba Melliste raamatuko-
gus. Korraldaja Melliste raama-
tukogu

12. aprillil kell 12 - PÜ Pihlakoba-
ra kokkusaamine Melliste kooli-
majas. Korraldaja PÜ Pihlakobar

RAAMATUKOGU TEADE
Eelregistreerimine Minu Eesti 
mõttetalgutele algab 1.aprillist 
2009. Kultuuriministeeriumi 
ettepanekul saavad 
registreerimisel huvilistele 
abi osutada kohalikud 
raamatukogud. Registreeruda 
saab meeskondadega alates 3-st 
liikmest, eesmärgiga talgupäeval 
mõtelda üheskoos Eesti tuleviku 
üle. Täpsem info on huvilistele 
leitav interneti aadessilt
www.minueesti.ee

Mälestame…   
Johannes Tiidla

28.05.1934 – 17.02.2009
Meljan Pütsepp

20.12.1932 – 19.02.2009
Jüri Nugin

22.03.1941 – 19.02.2009
Aino Miina

31.10.1934 – 13.03.2009
Endel Rootslane

15.10.1926 – 16.03.2009
Avaldame kaastunnet lähedastele. 


